

上周末,宁波会展中心举行了一场小型的琥珀蜜蜡展销会,有两家波兰商家和一些国内的琥珀蜜蜡经销商参与。从事琥珀蜜蜡生意十多年的叶泓兵发现,过年后,琥珀蜜蜡价格有轻微上扬趋势,其中品质好一点的白蜜、鸡油黄行情格外好。但需要注意的是,琥珀蜜蜡在市场上的造假情况依然很严重,想买真货仍需慧眼。



波罗的海
鸡油黄貔貅

琥珀蜜蜡

好看的不一定是真的

琥珀主产地在波罗的海沿岸,但大部分原矿在中国人手里

关于琥珀的新闻很常见。如本月中旬,有考古学家在印度西北部发掘出大量琥珀,从中提取了700多种古代昆虫,为我们展示了5000万年前的远古昆虫的生命形态;又如去年12月底,一个浑身长毛的世界最小恐龙在一块琥珀中被中国、加拿大等国科学家发现……

叶泓兵说,这样的情况是完全有可能发生的。因为琥珀本是距今4500万~9900万年前的松柏科植物的树脂滴落,掩埋在地下千万年,在压力和热力的作用下石化形成的松脂化石。它们的形状每一块都独一无二,表面常保留着当初树脂流动时产生的纹路,内部经常可见气泡及古老昆虫、动物或植物碎屑。藏着昆虫的琥珀叫虫珀。“琥珀中的虫子约为原始大小的1/10,保留形态信息,极为少见和难得。”

琥珀的主要产地在波罗的海沿岸,波兰、俄罗斯、乌克兰等国的产量占世界的80%。品种有鸡油黄、白蜜、金珀、虫珀、金绞蜜等,颜色美、底蕴足。其他著名

琥珀还有墨西哥的蓝绿珀、多米尼加的天空蓝、缅甸的金蓝和棕红……琥珀和蜜蜡是两种相同材质的物件,简单区别在于琥珀透明,蜜蜡不透明。

作为装饰品的琥珀蜜蜡历史悠远,它不仅是佛家七宝之一,也很受欧洲贵族喜爱。德国、意大利、西班牙贵族喜欢佩戴琥珀,流行几千年。因为琥珀不仅有辟邪、通筋活血功效,作为有机化石,它很漂亮美观。好的琥珀还流行到美国,使其有了“世界粮票”之称。

在波罗的海做生意起家的叶泓兵说,琥珀蜜蜡虽然珍贵,但在国外价格不高。十几年前,波兰的原矿仅三四欧元一克,并不贵。后来因为华人介入,才使琥珀价格不断上升。在国外,很多华商直接将原矿买断,相当于垄断资源。“现在,大部分原矿都掌握在中国人手里。”叶泓兵透露,“国内琥珀的价格甚至要低于波罗的海沿岸,因为有些华商把琥珀运回国内加工,再销往国外。”

琥珀蜜蜡假货泛滥,别想着捡漏,多问问懂行的人

琥珀在国内的流行是最近十几年前的事。叶泓兵回忆,琥珀蜜蜡的价值在国内是先在北京、上海、广州、南京被“发现”,随后流行于北方,进入宁波市场只有六七年时间,主要的发展高峰期是三四年前。当时,随着国内收藏品价格的飞涨,琥珀蜜蜡的价格随之上升,夸张的时候几乎“一星期一个价”。

来宁波前,叶泓兵主要在广州做琥珀蜜蜡的批发生意,属于“一道贩子”。一年多前,他受邀到宁波会展中心进出口商品展示交易区定点安营,“大概是因为宁波与中东欧贸易伙伴关系加强,琥珀蜜蜡的主要产地正好在中东欧,加上宁波本地受众也不少的缘故”。

琥珀蜜蜡比起其他珠宝玉石,价格稍为便宜,这也是很多人选择它作为入门收藏的原因。市场上,数千元一件的琥珀蜜蜡已算不错,几万元的就可以达到收

藏级别了。也因此,市场上琥珀蜜蜡造假情况十分普遍。“蜜蜡造假非常方便,只需用塑料、粉末压制,轻易就可以做出很神似的作品。”叶泓兵说,市场上,琥珀蜜蜡假货泛滥,“可以说,在不正规的店里,70~80%的东西都是假的。对展会上要价便宜的东西也要多留心,多问问懂行的人,好看的_{不一定是真的。}”

有段时间,一种叫“中东蜜蜡”的高仿品十分流行,而它几乎就是假货的代名词,受骗者无数。叶泓兵建议,如果藏家想要入手,最好去长期的、固定的店家,这样受骗几率会小一些。

“古玩圈,常有人想着捡漏。其实,对懂行的人来说,没什么捡漏不捡漏。”叶泓兵大方说出自己的模式,“我买卖琥珀就按批发价来,赚10~20%的利润,数字可以自行计算。”

珍贵的原矿只会越来越少,真正的精品数量有限

最近一段时间,琥珀蜜蜡的价格有小幅上升,程度不明显。卖得比较好的是白蜜、鸡油黄等珍贵品类。根据品质形状不同而价格不一,有五六百元一克的,也有七八百元一克的,如果看到要价只10~20元一克,就要小心了。

琥珀的魅力在于每一件都不同,变化万千。如果造假,纹路、质感均会有所区别,如果自己不能确定,还是建议请专家把握。另外,多学相关知识也是重要的,如波罗的海沿岸并没有血珀,如果标签上写波罗的海血珀,一定是假的。

琥珀刚进入中国市场的时候,大家很惊艳,因为它呈现中国人偏爱的黄色,且价格不高。国人以之为神

奇的宝物,似乎看到了商机。目前,琥珀蜜蜡经过前几年的飞涨,价格已趋平稳。它成为老百姓相对了解又很接受的一种门类。随着近两年收藏市场严冬的到来,普通琥珀蜜蜡也出现价值回归,工厂大量积压货便宜处理,次品的价格下降幅度达50%甚至更多。

叶泓兵提醒,如果诚心想买的藏家,现在可以出手了。因为原矿的价格不可能下降,真正的精品数量依旧有限,珍贵的原矿也会越来越少。“客观地说,琥珀蜜蜡的价格其实一直在涨,精品稀少、供不应求的局面从来没有改变过”。至于琥珀蜜蜡的未来,叶泓兵觉得,它会成为一种受众甚广的平民化大众藏品,大家能买得起也都喜欢。



波兰鸡油红蜜蜡手镯、镯心一套



墨西哥蓝珀手串

收藏知识

如何鉴定琥珀蜜蜡真假?

据宁波资深琥珀玩家崔二斌介绍,琥珀蜜蜡的鉴别大致有如下三种方法:

1.最简单的方法是把琥珀蜜蜡泡在1:4的盐水中,真品可在盐水中浮起。这种方法被广泛使用,但需要注意的是,这种方法仅适用于不带镶嵌的裸珀。

2.塑料和琥珀蜜蜡的成分不同,所以质地与手感完全不同,只要用手轻轻搓揉,真正的琥珀蜜蜡会有淡淡的松香味,而塑料则不会有这种味道,塑料的光泽比较硬,真正的琥珀蜜蜡的光泽则十分柔和。

如果是二代压制,就是用蜜蜡粉压制在一起形成的蜜蜡,里面的纹路是规则的搅拌纹,与天然形成的不规则的纹理完全不同。在挑选琥珀蜜蜡时,需仔细辨别其纹理。

3.造假者常用柯巴树脂以假乱真。柯巴树脂也是一种天然树脂,它与我们常见的琥珀相比颜色要淡很多,通常为淡柠檬色或者接近透明的白色,质地也较软。只要用指甲刮下表面,马上就能看到明显的划痕。相比之下真的琥珀蜜蜡则不会那么容易留下划痕。另外,柯巴树脂表面有些黏手。

如何保养琥珀蜜蜡?

琥珀蜜蜡十分珍贵,要避免高温曝晒,避免接触酒精、汽油、香水等。此外,由于琥珀蜜蜡质地较脆弱,佩戴时注意不要磕碰,储存时尽量单独放置在珠宝盒内,以防其他首饰尖锐的部分对其造成伤害。更重要的是,要时常将其拿出来佩戴,而不是束之高阁。长期佩戴对琥珀蜜蜡来说是最好的养护。

本版图文 记者 顾嘉懿

本版联系电话:87682648 QQ:308518654